
 یادآوری عدد نویسی –لمان پنجم ابتدایی نام و نام خانوادگی :                                                                                کتاب کار و تمرین تالار مع

 بیان شده است  درستدر کدام گزینه « هشت صد هزار و دویست و دو»عدد  -1

 800220د(   800202ج(   80202ب(  8202الف( 

 از چه تعداد یک میلیون ساخته شده است ؟« 180.000.000»عدد  -2

 108د(   1800ج(    180ب(  18الف( 

 کدام است ؟  6ارزش مکانی رقم «  9650213» در عدد  -3

 صدگان هزارد(      دهگان هزار    ج( یکان میلیون     ب(            صدگان میلیونالف( 

 عبارتهای زیر را مشخص کنید.درستی و نادرستی  -4

 بسته ده هزارتایی می شود ، ده میلیون. 100

 در صدگان هزار قرار می گیرد . 5برابر کنیم ، رقم  100را  2500اگر عدد 

 تا ده میلیون ساخته شده است . 500میلیون از 500عدد 

 جای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید . -5

........ است با ارزش ترین رقم ، دارای ارزش مکانی ......در یک عدد یازده رقمی ، الف( 

اختلاف با ارزش ترین رقم در طبقه میلیون و کم ارزش  18704263900در عدد ب( 

 ترین رقم در طبقه هزار .............. است .

 ............ ...............تا یکی میشود : .................2تا ده هزارتایی و  6تا ده میلیون و  4ج( 

 و پاسخ دهید  کردهرا در جدول ارزش مکانی وارد  63.294.180عدد   -6

 در چه ارزش مکانی قرار دارد؟  2الف( رقم 

 ب( کدام رقم در ارزش مکانی دهگان میلیون قرار دارد ؟ 

 در چه ارزش مکانی  قرار می گیرد ؟  3ضرب کنیم ، رقم  10پ( اگر عدد را در 

  در چه ارزش مکانی  قرار می گیرد ؟ 9تقسیم کنیم ، رقم  10ت( اگر عدد را بر 

 عبارت های مساوی را از دو طرف به هم وصل کنید . -7
 

 

 

 

 

 

 

 320هزینه ساخت یک کتابخانه پانصد و هشتاد میلیون تومان است که  -8

اهدا کرده اند ؛ چند تومان دیگر پول برای میلیون تومان آن را افراد خیّر 

 ساخت کتابخانه نیاز داریم ؟
 

باشد و عدد را « دهگان هزار » اگر در یک عدد ارزش مکانی یک رقم  -9

 برابر کنیم ، ارزش مکانی آن رقم چند می شود ؟ 100
 

 ضرب و تقسیم های زیر را انجام دهید . -10
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  پاسخنامه

 1  گزینه د صحیح است -3                            گزینه ب صحیح است. -2                            گزینه  ج صحیح است.

 نادرست درست عبارت .

   بسته ده هزارتایی می شود ، ده میلیون. 100 الف

   مرتبه ی صدگان هزار قرار می گیرد .در  5برابر کنیم ، رقم  100را  2500اگر عدد  ب

   تا ده میلیون ساخته شده است . 500میلیون از 500عدد  ج
 

4 

 در یک عدد یازده رقمی ، با ارزش ترین رقم ، دارای ارزش مکانی .........دهگان میلیارد ........... است .الف( 

 ........ است .4میلیون و کم ارزش ترین رقم در طبقه هزار .........اختلاف با ارزش ترین رقم در طبقه  18704263900در عدد ب( 

 .... .40060002تا یکی میشود : .....2تا ده هزارتایی و  6تا ده میلیون و  4ج( 

5 

 یکان دهگان صدگان یکان هزار دهگان هزار صدگان هزار یکان میلون .دهگان میلون

6 3 2 9 4 1 8 0 

 در مرتبه ی دهگان میلیون قرار میگیرد  3پس  رقم      63294180×  10=  632941800ج(                    6الف( صدگان هزار                                     ب(

در مرتبه ی یکان هزار قرار میگیرد .. 9پس رقم      63294180÷  10=  6329418د(   

6 

20000  =3  ÷60000                                             200  =300  ÷60000                                                           2  =3000  ÷6000  7 

260000000  =320000000 - 560000000  8 

می شود یکان میلیون  برابر شدن یک عدد ، ارزش مکانی هر رقم آن دو پله بالا می رود یعنی دهگان هزار 100با   9 

71 =52  ÷3692  6936 =289  ×24 

54 =23  ÷1242 37908 =108  ×351 
 

10 

 



 اعداد مرکب  –میلیارد   –لمان پنجم ابتدایی نام و نام خانوادگی :                                                                                کتاب کار و تمرین تالار مع

و « هزار  450میلیون و  280» ، « هزار  170میلیون و  352» در سه کشور به ترتیب  -1

کتاب چاپ شده است . مجموع کتاب های این سه « هزار  320میلیون و  384» 

 کشور با تقریب یک میلیون و حذف رقم کدام است ؟

 میلیونشانزده یک میلیارد و ب(              916000000الف( 

 یک میلیارد و پنجاه میلیوند(            یک میلیارد و صد و پنجاه میلیونج( 

 میلیارد ، چند تا ده میلیون است ؟ 83عدد  -2

 830000د(   83000ج(   8300ب(  830الف( 

دقیقه به  12و  11دقیقه شروع شد و در ساعت  23و  8یک برنامه تلوزیونی ساعت  -3

 برنامه چقدر بوده است ؟پایان رسید . مدّت این 

 3:11َد(    2:11َج(   2:51َب(   2:49َالف( 
 درستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید. -4

 نادرست درست عبارت 

 الف
 5تقسیم کنیم ، رقم  20اگر یک میلیارد را بر 

 در مرتبه صدگان میلیون قرار می گیرد.
  

   ثانیه است . 86400یک روز برابر  ب

 ج
از « یک میلیارد و هجده میلیون»گسترده عدد 

 تشکیل شده است .طبقه  سه
  

 جای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید . -5

 گرم برابر است با ................... کیلو گرم و ................. گرم . 1450هر الف( 

 ....................... دقیقه .دقیقه برابر است با ................... ساعت و  155ب( 

 هر ساعت برابر با ......................... ثانیه است .ج( 

 اعداد زیر را به رقم بنویسید . -6

 سه میلیارد و دویست میلیون و چهل هزار و پنج : الف( 

 چهارده میلیارد و هفتصد هزارب( 

 اعداد زیر را باهم مقایسه کنید . -7

 الف 856987500      ⃝ 2030430000 د 877950800     ⃝ 876950000

 ب 345170495      ⃝ 345017290  هـ 35004600      ⃝  35046000

 ج 4180002       ⃝    418002 و 999899989     ⃝ 1000000700

 
خاتمه می یابد. اگر  16:02َ:38ًشروع و در ساعت  14:30َ:21ًفیلم سینمایی ساعت  -8

ثانیه پیام بازرگانی پخش شده باشد . مدّت زمان فیلم سینمایی چه  60در این فاصله 

 قدر بوده است ؟

 
ثانیه به خانه  30دقیقه و  23ساعت و  8از خانه خارج شد و بعد از  6:45َامیر  -9

 برگشت . امیر در چه ساعتی به خانه برگشته است ؟

 

 83های کیلوگرم جرم را تحمل می کند و دو نفر به جرم  300آسانسوری  -10

 گرم وارد آسانسور می شوند ؛ 700کیلوگرم و  76گرم و  850کیلو گرم و 

 الف( جرم این دو نفر روی هم چقدر است ؟

 ب( آسانسور تا چند کیلوگرم دیگر جرم را میتواند تحملّ کند ؟



کیلوگرم گرم

83 850
+ 76 700

159 1550

 12 

  پاسخنامه

 1                 زینه الف صحیح است.         گ  -3زینه ب صحیح است.                           گ -2                         گزینه  ب صحیح است.

 نادرست درست عبارت 

 الف
رار می در مرتبه صدگان میلیون ق 5تقسیم کنیم ، رقم  20اگر یک میلیارد را بر 

 گیرد.
  

   است . ثانیه 86400یک روز برابر  ب

   از سه بخش تشکیل شده است .« یک میلیارد و هجده میلیون»گسترده عدد  ج
 

4 

ساعت برابر با هر ج(         ........ دقیقه .35...... ساعت و .......2دقیقه برابر است با ...... 155ب(         ..... گرم .450گرم برابر است با .......یک..... کیلو گرم و ...... 1450هر الف( 

 ........... ثانیه است .3600........
5 

 6 14000700000چهارده میلیارد و هفتصد هزار : ب(                                              3200040005سه میلیارد و دویست میلیون و چهل هزار و پنج :   الف( 

 الف 856987500      ⃝ 2030430000 د 877950800     ⃝ 876950000.

 ب 345170495      ⃝ 345017290  هـ 35004600      ⃝  35046000

 ج 4180002       ⃝    418002 و 999899989     ⃝ 1000000700
 

7 

15 62
16 02 38

− 14 30 21
1 32 17

 

 

1:  31َ:  17ًثانیه پیام بازرگانی پخش شده است ، بنابراین زمان فیلم برابر :  60بوده است اما با توجه به صورت سوال که گفته است  1:  32َ:  17ًکل زمان فیلم    

8 

6 45 00
+ 8 23 30

14 68 30

 

 

15:  8َ:  30ًاضافه کنیم ، پس :  14دقیقه یک ساعت به ساعت  60 را انجام دهیم و به جای 68-60=8باشد ، پس باید  60در قسمت دقیقه نباید عدد بزرگتر از  

9 



1550 – 1000=  550بیشتر باشد ، پس :  1000با توجه به قوانین جمع اعداد مرکب در وزن ها ، در قسمت گرم مجموع اعداد نباید از   

گرم به  450کیوگرم و  139کیلو گرم است عدد  300ب ( با تفریق جرم دونفر از تحمل آسانسور که                         گرم است . 550کیلو گرم و  160الف ( جرم این دو نفر روی هم 

 دست می آید .

 

  



 الگوها  –تاب کار و تمرین تالار معلمان پنجم ابتدایی ک                                                                                                       نام و نام خانوادگی :           

 1،  4،  9،  16،  25عدد بعدی در الگوی مقابل کدام است ؟                       ... ،  -1

 32د(    38ج(    49ب(    36 الف(

 1،  3،  6،  10... ،                ، عدد دوازدهم کدام است ؟در الگوی عددی مقابل -2

 132د(    156ج(    78ب(    66الف( 

 در الگوی هندسی زیر ، شکل هفتم دارای چند دایره است ؟ -3
 

 

       

 6د(    12ج(    8ب(    14الف( 

 2،  5،  8،  11الگوی مقابل کدام است؟   ... ،  عدد دهم -4

 27د(    29ج(    31ب(   33الف( 

 
 در نظر بگیریم ، محیط شکل هزارم کدام است یک واحد اگر طول ضلع هر مثلث کوچک را   -5

 

 .300الف(
 3000ب( 

 3300ج( 

 33000د( 

 در هر یک از الگوهای عددی زیر ، عدد هجدهم کدام است ؟ -6

 )الف 11،  22،  33... ، 

 

 )ب 7،  14،  21،  28... ، 

 

باشد ، عدد مربوط به مرحله  276ام  23ی عدد مربوط به مرحلهدر الگوی زیر اگر  -7

 1،  3،  6،  10... ،                                                  ام آن را به دست آورید . 24

در نظر بگیریم ،  محیط شکل  1در الگوی هندسی زیر ، اگر طول ضلع هر مربع را  -8

 را به دست آورید . پنجاه و هفتمیکصد و و  هفتمهای 

 

 

 

 

 

 

 ، در جای خالی چه عددی باید قرار بگیرد ؟در الگوی عددی زیر  -9

 

 ، ...18  ،24  ،28  ،30 

 

 

  



  پاسخنامه

 1 گزینه الف صحیح است .

 2 گزینه ب صحیح است .

 3 گزینه د صحیح است .

 4 گزینه ج صحیح است .

 5 گزینه ب صحیح است .

8×  11=  198ام برابر :  18است ، پس شکل  11الف( رابطه الگو به صورت ضرب شماره شکل در عدد              

18×  7=  126است ، پس :  7ب( رابطه الگو به صورت ضرب شماره شکل در عدد   
6 

276+  24=  300شماره مرحه + تعداد دایره مرحله قبل = تعداد دایره در هر مرحله                    7 

. 

 7 ... 4 3 2 1 شماره شکل

 ؟ ... 12 10 8 6 محیط

شماره شکل ( = رابطه الگو ×  2+ )  4  

ام 7( = شکل  7×  2+ ) 4=  18  

ام. 157شکل ( =  157×  2+ )  4=  318  

8 

تا کمتر میشود : 2تا  2به ترتیب فاصله بین اعداد   

28  =2 – 30  

24  =4 – 28  

18  =6 – 24  

10  =8 – 18 است . 10پس عدد بعدی در الگوی ما                                    

9 

 


